



## 「二級二審及一審併行」之行政救濟制度有

必要嗎？

現行行政訴訟法係民國三十一年十一月十七日由

國民政府公佈，二十二年六月二十三日正式施行，迄今已逾五十五年，條文初僅有二十七條，其間雖

經五次修正，增寫三十四條，惟其內容仍過於簡陋。

加以近數十年來，我國在政經、文化各方面急激

發展，社會結構重大變遷，行政爭訟案件隨之大量

增加，依行政法院之統計資料顯示，民國三十九年

，行政法院全年新收案件僅二十二件，至民國七

五年新收案件則增為三千五百五十件，僅三十七年

間，案件增長達一百五十四倍。現行行政訴訟法之

規定，顯已難以應付社會之實際需要。司法院乃於

民國七十年七月間，邀請學者專家，組成行政訴訟

制度研究修正委員會，蒐集中外有關行政訴訟法之

立法例及學說，並博採各方意見，歷經七年，終成

定稿。將條文由原來之三十四條增為三百零三條，

修正幅度之廣，為歷來所罕見。

此次修正之重要原則約略如下：(1)將行政訴訟之

審級由原來一審終結，改為二級二審，以初審為事

實審兼法律審，採言詞審理主義，終審原則上為法

律審，採書面審理主義；(2)增加訴訟種類，除原有

之撤銷訴訟外，增加確認及給付訴訟；(3)訴願制度

仍予維持，惟提起行政訴訟須先經訴願程序者，祇

### 給台一客戶的一封信

承蒙台端多年來的愛護，得以使本所不斷的成長，拓展服務項目，特此深表謝意。

台一國際投資顧問股份有限公司為台一專利法律之關係企業，台一國際專利法律事務所辦理國際性業務有十多年之久，為配合政府計劃性鼓勵對外投資移民及經濟國際化自由化政策，本所經二年的籌劃，成立台一國際投資顧問股份有限公司，以協助各位工商先進跨入國際領域，尋找更理想之生活空間。該服務項目包括：

- (1) 澳、紐、加投資，移民等資訊法規提供與諮詢。
- (2) 澳、紐、加投資，移民程序之諮詢及服務。
- (3) 澳、紐、加投資市場之考察。

本公司自成立以來，已舉辦多場之澳洲、紐西蘭、加拿大說明會及多次團組赴國外考察市場及投資環境，澳、紐、加考察團本公司已訂於78年2月起每二個月陸續舉辦至該國實地考察投資及居住環境

台端如對投資、移民有任何問題，歡迎來電或蒞臨本公司詳談，您的一通電話或是蒞臨本公司，我們都會作成紀錄爾後有任何投資、移民的業務活動或者新的資訊，本公司都會以最快的速度竭誠為您提供服務。

耑此順頌

商祺

台一國際投資顧問股份有限公司  
台一國際專利法律事務所  
洽詢電話：(02)508-1023 (總機)  
(02)506-2431 - 507-4321 (專線)

## 略述科技或工程設計圖形之保護範圍

蔡文亮

害他人的著作權了，所以此等以首創或難得取到之素材，所完成之著作，所受到保障之範圍，無形中即較為擴大了。

由此可知著作，只要不是抄襲而來，且為作者本身所創作，則不管著作之內容素材，為大家習知、習見，甚至是大自然已存在，任何人均可利用者，或者是為作者所首創非一般人所得利用者，均得以享有著作權，而受著作權法的保障。而一個著作，是否發生侵害的問題，其判斷的標準，重點並非在

於二者是否相同或近似，關鍵乃在於是否抄襲。縱使被撤銷其專利權。但申請著作權的攝影著作，就沒有如此的要求，只要作者能證明一張照片，確實是自己以相機將實物拍照下來，而不是翻拍別人的照片，即可當然享有著作權，至於照片上的內容，

不論是拍攝早已存在的物品，或是新發明的物品，均不影響該照片之著作權。亦即對著作的內容（即拍照的對象），並不要求具有新穎性或首創性，凡

是原始拍攝的照片（即著作本身的原創作），均可以享有著作權，此點亦為何以申請著作權登記時，內政部常要求創作人送交原稿審查，但又不對是否已有相同或近似內容的著作申請在前，加以審查或

作為不准登記的原因。甚至於舉辦攝影比賽時，不論是拍攝早已存在的物品，或是新發明的物品，均不影響該照片之著作權。亦即對著作的內容（即

根本僅讓行政機關有「一次」反省之機會（訴願），如行政機關仍堅持而未變更其行政處分，則逕行將其與人民之間之爭議，交由公平之第三者司

法機關，以超然地位來審判，始能爭得人民之信服。

總之，行政院主張採行「二級二審一級一審併行

「雙軌制」之行政救濟，除了不當之政策理由外，純粹是牧民心態作祟，因此我們呼籲司法院應堅拒行政院雙軌制之主張，以期保障人民之權利。

所以著作權所保護者，乃為該著作不被人抄襲的權益，亦即他人貪有不得重複製造著作的義務。但著作權法並不排斥他人亦得為相同創作的權利，只是沒有抄襲的情況發生，則世人均可能不約而同的創作相同的著作，而此等相同的著作均分別享有著作權，可以併存於世。且更重要的是，如果著作的素材背景，並非作者自行所獨創者，則他人亦可

能加以利用，所以出現相同或近似的情形，將非常容易發生。例如：無尾熊是產於澳洲自然界的動物，任何人均可能因觀賞後，而加以描繪圖形，所以每個描繪的無尾熊均可能是同樣的造形，甚至動於武斷，而難於採信。相形之下，自己的著作，雖

有著作權保護，但因為衆人都是取材自相同的無尾熊而創作，所以要指責他人是抄襲，除非有確實之證據，否則光憑二創作近似，即認一定有抄襲，即過

於武斷，而難於採信。相形之下，自己的著作，雖

有著作權保護，但因為他人未加以抄襲，亦可能

創作相同或近似的著作，又不發生侵害著作權的問題，則無形中此著作受保護的範圍即相當大的限制。反之，如果著作的素材內容屬於作者自己所首

創，或他人難於取得的素材而完成，則由他人於未抄襲的情況下，很難甚至於不可能創作出相同或近似的產品，例如：E-T，所以當他人亦有相同或近似的創作出現時，則不免讓人生起苟非抄襲，實不可發生如此之巧合的意念，則除非能確切證明是在毫無抄襲情況下所創作，否則即可能被認定為是侵

人加深對著作權之探討，以免誤解著作權之意義。